

Решения апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС выполним!

РЕШАЯ ОБЩИЕ ЗАДАЧИ

ВАЖНЫЕ и актуальные задачи стоят сегодня перед системой профессионально-технического образования республики. Дальнейшее совершенствование работы по подготовке квалифицированных кадров для всех отраслей народного хозяйства — необходимое условие выполнения важных задач, поставленных апрельским (1984 г.) Пленумом ЦК КПСС, решений, содержащихся в школьной реформе. Уже первые шаги на пути реализации этих важных решений предоставили молодежи широкую возможность в получении избранной профессии с учетом уровня образования, возраста и уровня профессиональной подготовки. В минувшем году среди них профтехучилищами области подготовлено более 10 тысяч квалифицированных рабочих. Из них были направлены в сельское хозяйство.

Немалое значение придают мы в первую очередь подбору преподавательских кадров, их современной подготовке в тесной связи с требованиями дня. Совсем недавно мы завершили работу по аттестации педагогических работников. Это не

только позволило выявить участки, требующие усиления работы, но и по достоинству оценить труд педагогов и мастеров. По итогам аттестации 200 из них будет присвоено звание «Преподаватель-методист», «Старший преподаватель», «Более опытный преподаватель», а около 120 мастеров производственного обучения удостоены звания «Мастер I категории». Работу с педагогическими кадрами мы считаем важнейшей еще и потому, что для учащихся профтехучилищ педагог является и воспитателем, и зачастую самым близким человеком. Особенно это касается учащихся из числа сельчан, приехавших в города учиться. И тут неизменно возрастает роль личного примера: по тому, как ведет занятие педагог или мастер, по тому, как строит свою отношения с учебным коллективом, будут судить учащиеся обо всем училище.

Могут сказать, что это борьба за престиж. Мы не считаем чем-то зазорным создавать такой престиж ученическому заведению, по которому учащиеся с гордостью говорят: «Я учусь в таком-то СПТУ».

Важное место в работе по подготовке квалифицированных рабочих отводим мы социалистического соревнования, развитию которого областное управление уделяет большое внимание. Подведены итоги социалистического соревнования среди профтехучилищ за минувший год. Его победителями признаны профтехучилище № 3 Узбекурганского района, № 5 Наманганского района, № 13 Наманганского района.

Безусловно, работа по формированию крепких, дружеских, хорошо подготовленных педагогических коллективов — вопрос не однодневный. Годами формируется такой коллектив, зато работают по долгим десятилетиям. Можно привести немало примеров, когда выпускники того или иного училища начинали работать там помощниками мастера, становились затем хорошими специалистами-мастерами, педагогами. Мне хочется назвать наших лучших преподавателей — А. Нематжанова, С. Таджибаева, М. Кучкарова, Р. Бедерникова, мастеров производственного обучения С. Абсемирова, А. Халимова, Т. Турсунова и многих других.

В центре внимания постоянно находится и внедрение в учебно-воспитательный процесс передового педагогического опыта. В течение минувшего года подробно изучен и обобщен опыт работы преподавателей специальности С. Таджибаева из СПТУ-2, Н. Джуреева из СПТУ-2, преподавателя общественных дисциплин

М. Кучкарова из СПТУ-9 и многих других. На базе лучших училищ систематически проводятся массовые методические семинары. Хороший опыт в воспитании у учащихся навыков самоуправления, вовлечения их в общественную работу накоплен в профтехучилищах № 1 и № 5 Наманганата, № 7 Чарташского и № 27 Касанского районов. Большую помощь в развитии самостоятельного технического творчества, в усилении пропаганды новейших достижений науки и техники оказывает областной совет профсоюзных союзов.

На основе подготовленных нами анализа и планов будущего развития училищ впереди стоит задача — повышение эффективности использования средств технического обучения. Эти и многие другие мероприятия позволяют постоянно держать руку на пульсе времени, быть всегда в курсе передового опыта, совершенствовать стиль и методы работы с учащимися.

Одним из главных направлений нашей работы мы считаем четкую постановку профориентационной работы. Ведь от того, как будет она налажена, зависит решение такой важной проблемы, как расширение их кругозора.

Много внимания Роза Евстигнеева отводит работе с трудными детьми, стараясь найти подход к каждому ребенку, привить ему любовь к труду и знаниям, разить самостоятельность, воспитывать настоящего строителя коммунистического общества.

Она умеет увлечь каждого своего ученика самим процессом овладения знаниями, преодолением трудностей, переживанием успехов своих и всего коллектива.

В работе с трудными и слабоуспевающими учащимися часто используется активное поощрение за хорошо выполненное задание, поведение. Поэтому в классе часто звучит: «Рустам обрадовал меня. Посмотрите, как красиво и правильно он сегодня пишет. Я хотела, чтобы он всегда так писал». Или «Наргиз — молодец! Хорошо читает».

Стараюсь помочь ученикам почувствовать их силу, — говорит учительница, — их умение одерживать победу, радость от сознания честно и хорошо выполненного долга, а в целом это создает в классе атмосферу увлеченности обучением.

Значительное место на уроках Розы Евстигнеевны занимает игра, способствующая обучению, формированию интереса к учению. Игровой момент (считалка, игра, песня, загадка, веселые стихи про буквушки, тематическая физкультминутка) имеет место на каждом уроке, он снимает учащихся нервную перегрузку, придает учебному материалу яркость и эмоциональность, позволяет полнее использовать разнообразные методы преподавания.

Так, на уроке математики проходит игра «Цена минуты». Детям предлагается провести соревнование — кто за одну минуту больше напишет одну и ту же букву, числа, начиная с единицы. Предлагается сказать, какую работу они бы успели выполнить за одну минуту: решить пример, задачу, одеться.

Учительница подводит итог игры: «Мы с вами проверили, сколько простейших упражнений можно выполнить за одну минуту. Пройдет годы, и многие из вас не в игре, а на работе, на фабрике или заводе будут стараться выпустить как можно больше продукции». И так каждый день: постоянная связь с жизнью страны, с большими и малыми делами Родины.

К. БАЗАРОВА, зав. методкабинетом Гиждуванского горно-рудного завода

На снимке: урок ведет Р. Е. Дударева.

КОМСОМОЛЬЦЫ-БЕСПОКОЙНЫЕ СЕРДЦА

В эти дни у восьмиклассницы Шонры Раджабовой очень много серьезных и волнительных дел — на днях 42 воспитанника Республиканской школы-интерната юных математиков и физиков вступают в комсомол. Она среди них — лучшая, та, кого порекомендовали классы в числе первых, досягших высокого звания комсомольцев.

548 ВОСПИТАНИКОВ живут и учатся в республиканском интернате юных физиков и математиков. Из них 420 — комсомольцы. Это потому, что в интернат приезжают ребята-восьмиклассники со всех концов республики. Они — надежда нашей науки, техники, производства — дети, наделенные замечательными математическими способностями. 90 процентов выпускников интерната успешно сдают экзамены в технические вузы Ташкента, Москвы, Ленинграда, Киева, других городов страны. Они успешно выступают на республиканских и всесоюзных математических и физических олимпиадах, а также, как Садык Насреддинов, занимают призовые места. Для этих ребят работают замечательные педагоги, способные хорошо научить их серьезным дисциплинам по особой, усложненной программе. Среди них — преподаватель математики Ш. Сандизарова, физику — Э. А. Куснидиев, русского языка — З. Х. Абдураимова. Кроме того, многие ученики преподают здесь. Это сотрудники научно-исследовательского института математики И. Рязанов, Н. Ганиходжаев, Х. Касимов, многие другие.

Все есть для того, чтобы каждый воспитанник интерната в полной мере развил свои природные способности — прекрасно оборудованные классы и кабинеты, уютные и чистые жилые корпуса, библиотеки, телевизоры, игры, газеты. Качество знаний у этих ребят можно с уверенностью гарантировать. А как обстоит дело с комсомольской работой, с чего я и начала свое повествование? Именно этот аспект воспитания создает условия не только для накопления знаний, сколько для формирования личности, а это — самая главная задача любого советского педагога. «Главное, — писал В. А.

Сухомлинский, — чтобы каждый пришел в комсомол своей собственной тройкой, чтобы каждого в эту организацию привела личная зрелость. Нельзя считать, что, сказав пионерам-восьмиклассникам: «Теперь вы уже комсомольцы!», и вручив им торжественный об斯坦овке комсомольский билет, мы тем самым сделали им взрослыми. Навивая веру в магическую силу комсомольского билета нередко вредят воспитателям: если подросток чувствует, что после торжественной церемонии о нем забыли, он становится равнодушным. Более того, он начинает думать: все то высокое, возвышенное, о чём говорилось, — личемерие.

Как избежать этой опасности? Об этом заботятся и директор интерната Гульнар Шарипович Бакиров, и заместитель Суннат Тураев, и организатор Зарагат Умарова, и секретарь учительской комсомольской организации, воспитатель и преподаватель родного языка и литературы Гульнара Умарбекова.

Проблема подготовки ребят в комсомол из пионерского отряда состоит в том, что они приходят в интернат тогда, когда за плечами семь лет обучения, следовательно, из них — четыре пионерских года. Перед воспитателями и классными руководителями огромная задача — сплотить новосложившийся коллектива для предстоящей комсомольской работы, для каждого найти интересное, важное дело по душе, сделать так, чтобы будущий комсомольский билет не стал единственным атрибутом комсомольца. А поэтому учительская комсомольская организация, она, правда, невелика (на комсомольском учете всего четыре преподавателя) и ученическая ежегодно составляют план работы на год, в котором учтены все задачи и возможности

«Главное, — писал В. А.

ПЕДАГОГ, РАЗМЫШЛЯЕТ, СОВЕТУЕТ

комсомольского коллектива. В этом году работа организаций ориентируется на задачи, поставленные XIII районной комсомольской конференцией, делегатами которой были и посланцы интерната — воспитатель и педагог Гульнара Умарбекова, учащиеся старших классов, комсомольцы-активисты Каҳрамон Каубулов, Шарафат Юсупов, Ибрагим Холматов, Джамал Ходжизаев, Ислам Рембайев. В плане работы — большие и серьезные вопросы, — это и проведение комсомольских собраний в комнате комсомольского актива (отлично, кстати, оборудованной!), и заседания комитета комсомола, занятия и семинары с группокомсарами, политинформаторами, редакторами классных газет.

Выпуск газет в интернате на очень высоком уровне — они создаются и праздничные, и критические, и просто рассказывающие о жизни большой школьной семьи — Республиканского интерната юных математиков и физиков. Для подготовки молодежи к вступлению в комсомол создан клуб четырнадцатилетних. Здесь ребятам разыгрывают задачи комсомольцев, и каждому находят интересное дело.

Дел много — че за горами празднование дня рождения В. И. Ленина, 40-летия Великой Победы, проведение Ленинских зачетов в группах. А это значит, что пройдут комсомольские конференции, вечера, концерты, праздники. Вот, например, программа подготовки к 40-летию Победы. В ее ходе организуются встречи с ветеранами, выпускаются газеты, организуются встречи школьников с передовыми рабочими, мастерами профessionально-технических училищ. К началу нынеш-

го учебного года в школьных мастерских были полностью заменены старые верстаки. На новых, универсальных могут работать и учащиеся младших классов.

На снимках: нравится работать на токарном станке десятикласснику Алишеру Иришеву; учитель труда Х. Шаксымов объясняет процесс работы на деревообрабатывающем станке.

Фото А. Чаплыгиной.

В школе № 25 Сырдарьинского района хорошо поставлена работа по труду учащихся. Организован кабинет профориентации, где установлены стенды, рассказывающие о различных специальностях, выставлены образцы изготовленной руками ребят продукции. В этом кабинете часто проводятся встречи с ветеранами, выпускники стендгазет, оформление альбома, организация в каждом фойе стендов соответствующего направления, организация лекториев о геройском подвиге комсомольцев, посещение музея Турико. Кроме того, в собственном кинотеатре интерната организован просмотр фильмов, посвященных 40-летию Великой Победы. В ее ходе организуются вечера, как отдельные, так как от этого в основном зависят успехи детей в учебном труде. Знакомы учащихся с Основным Законом нашей страны — Конституцией СССР, рассказывают детям, что у школьников, как и у всех советских людей, есть не только права, но и обязанности. Особенность каждого советского школьника — учиться добросовестно, быть прилежным, трудолюбивым. Они должны приблизить наше коммунистическое завтра своим трудом, учебой, бережным отношением к народному доброму, к родной земле. Так, постепенно интерес к знаниям, любознательность детей перерастает в потребность учиться.

Основным направлением воспитательной работы с детьми у Розы Евстигнеевны является подготовка ребят к вступлению в октябрьскую пionерию, изучение важнейших партийных документов и материалов.

Последовательно, доступно, основываясь на конкретных фактах, рассказывает она детям о том, как волонтеры защищают мир, помогают людям, спасают жизни. Благодаря за услугу, извиняясь, просить разрешение войти. Дети воспринимают все эти упражнения как игру, и в то же время очень добросовестно и правильно выполняют.

На уроках чтения, природоведения, математики, на фактах, цифрах она показывает детям величие людей труда. Говорят о том, что люди труда строят заводы, фабрики, школы, железные дороги, рассказывает о строительстве БАМа. Знакомит учащихся с важнейшими

студенческими организациями, как Черновик на экзамене, идут они в ход и при написании мини-диктантов, словарных работ и других видов проверочных упражнений и лексических игр. Свой пример экономии С. Худайбердыев подтверждает цифрами и подсчетами:

— Я подсчитал, что таким образом наш класс только по одному предмету экономит 35 тетрадей в год, не считая стоимости сданной макулатуры. Большшим воспитательным эффектом в наших беседах со школьниками «Праздник красной звездочки», «Спасибо бухварю», «Хорошая Родина» есть у ребят, и они опровергают это.

На уроках чтения, природоведения, математики, на фактах, цифрах она показывает детям величие людей труда. Говорят о том, что люди труда строят заводы, фабрики, школы, железные дороги, рассказывает о строительстве БАМа. Знакомит учащихся с важнейшими

студенческими организациями, как Черновик на экзамене, идут они в ход и при написании мини-диктантов, словарных работ и других видов проверочных упражнений и лексических игр.

Есть и другие примеры воспитания рачительного отношения к материальным ценностям. В Наманганской области на практике с таким понятием, как режим экономии, производительность труда, себестоимость, качество продукции, хорасрат и другие.

Ф. ФАХИСЛАМОВ.

Ташкент.

Средняя школа № 22 Чарташского района и многие другие. Успех дела зависит от творческой активности учителя, от его умения сплотить и организовать коллектив, начиная от планирования общестроительства и кончая развертыванием социалистического соревнования между звенями, группами, классами.

В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы говорится: «Школа

призвана формировать качества рачительных хозяев, заботливое и бережливое отношение к общественному достоинству и родной природе, ученикам, школьному имуществу, электроэнергии, личным вещам, продуктам питания, особенно к хлебу. Знакомит учащихся на практике с такими понятиями, как режим экономии, производительность труда, себестоимость, качество продукции, хорасрат и другие».

Н. КУЧКАРОВА.

Средняя школа № 22 Чарташского района и многие другие. Успех дела зависит от творческой активности учителя, от его умения сплотить и организовать коллектив, начиная от планирования общестроительства и кончая развертыванием социалистического соревнования между звенями, группами, классами.

В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы говорится: «Школа

призвана формировать качества рачительных хозяев, заботливое и бережливое отношение к общественному достоинству и родной природе, ученикам, школьному имуществу, электроэнергии, личным вещам, продуктам питания, особенно к хлебу. Знакомит учащихся на практике с такими понятиями, как режим экономии, производительность труда, себестоимость, качество продукции, хорасрат и другие».

Н. КУЧКАРОВА.

Средняя школа № 22 Чарташского района и многие другие. Успех дела зависит от творческой активности учителя, от его умения сплотить и организовать коллектив, начиная от планирования общестроительства и кончая развертыванием социалистического соревнования между звенями, группами, классами.

В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы говорится: «Школа

призвана формировать качества рачительных хозяев, заботливое и бережливое отношение к общественному достоинству и родной природе, ученикам, школьному имуществу, электроэнергии, личным вещам, продуктам питания, особенно к хлебу. Знаком

К 40-летию Великой Победы

ДОБЛЕСТЬ
РАЗВЕДЧИКА

КОМАНДИР батальона спроизвездил в штаб разведчика Миросали Хакимова.

— Вам задание, — сказал командир. — Необходимо привести «языка».

— Есть! — коротко ответил боевик.

Спустя некоторое время двое разведчиков углубились в лес. Где-то недалеку располагалась немецкая боевая часть. Перестрелка, которая шла в это время в лесу, послужила разведчикам прикрытием. Вдруг впереди показался вражеский солдат. Миросали незаметно подкрался к нему и броском свалил на землю. Вместе с последовавшим к нему на помощь товарищем М. Хакимов связал «языка».

Немецкий солдат, которого доставили в расположение своей части советским разведчикам, дал нашему командованию много ценных сведений. Последовавшее затем наступление советских войск на этом участке фронта оказалось успешным. Село Кременчуг, что под Курском, было полностью освобождено от врага.

Рядовой Миросали Хакимов за эту операцию был награжден З звездой 1943 года орденом Великой Отечественной войны II степени.

Довелось М. Хакимову участвовать в боях и на Курской дуге. Три раза ходил в разведку в город, за который шли бои. Две вылазки разведчиков завершились успешно. За взятие второго «языка» М. Хакимов был представлен командованием к награждению медалью «За отвагу».

Во время одной из боевых операций в 1944 году разведчик был тяжело ранен. После выхваждения в одном из госпиталей города Харькова М. Хакимов продолжил свой боевой путь в рядах 155-го артиллерийского полка. Участвовал в освобождении многих городов и сел. Великую Победу встретил в Кенигсберге.

В сентябре 1945 года М. Хакимов вернулся в родной Самарканд и продолжил учебу на III курсе факультета истории СамГУ.

Много лет опытный педагог преподавал историю в школах Джамбайского района. Сейчас ветеран на пенсии, но по-прежнему принимает активное участие в общественной жизни. М. Хакимов является внештатным инспектором отдела жалоб и заявлений при районном комитете народного контроля, ведет большую военно-патриотическую работу среди учащихся города Джамбай.

Р. ИНОЯТОВ.
Самаркандская область.

**К 25-ЛЕТИЮ
УНИВЕРСИТЕТА
ДРУЖБЫ НАРОДОВ
ИМЕНИ П. ЛУМУМБЫ**

В ВЫСШИХ и средних специальных учебных заведениях СССР получают сейчас образование более 100 тысяч иностранных учащихся из 149 стран мира. Университет друзей народов имени Патриса Лумумбы (УДН) в Москве, отмечавший в феврале 1985 года свое 25-летие, занимает среди них особое место. За четверть века он стал признанным международным научным и учебным центром. Его деятельность — яркий пример воплощения в жизнь ленинского принципа бескорыстной помощи народам освободившихся государств в их борьбе за укрепление независимости, — развитие экономики и культуры.

Сегодня весь коллекти夫 университета насчитывает около 10 тысяч человек, в том числе 6,7 тысячи студентов, аспирантов, ординаторов и стажеров из 107 стран. Это представители 37 национальностей СССР и 400 народностей мира. Среди 1,4 тысячи преподавателей университета около 150 профессоров и доцентов наук, почти 750 доцентов и кандидатов наук. На основных факультетах число преподавателей, имеющих ученые степени и звания, составляет более 75 процентов. Так что научный потенциал УДН высок.

В состав университета входят факультеты: подготовительный, физико-математический и естественные науки, инженерный, историко-филологический, экономики и права, сельскохозяйственный и медицинский. Продолжительность обучения составляет 5—7 лет в зависимости от факультета.

Советские и иностранные студенты обучаются в УДН совместно по общим учебным планам и программам. Первая характерная черта этих программ заключается в том, что подготовка специалистов базируется здесь на фундаментальном изучении общеобразовательных

БОЛЬШИМ уважением пользуется в школе № 2 им. Менделеева поселка Тащлак Ферганской области старший лейтенант запаса Г. Мардамшин. Школьный военрук часто можно видеть окружены учениками.

Учащиеся приходят на занятия по НВП всегда в форме, стройные и подтянутые.

ИДЕТ МЕСЯЧНИК ОБОРОННО-МАССОВОЙ РАБОТЫ

УВЛЕЧЕННОСТЬ

На занятиях они разбирают и собирают учебное оружие, изучают устройство гранат, слушают информации военрука на политические темы.

В школе № 2 хорошо оборудован кабинет по НВП. Здесь многое сделано под руководством Г. Мардамшина руками самих учащихся.

Есть в кабинете стенды, рассказывающие о героическом пути Вооруженных Сил СССР, о форме одежды военнослужащих, макет местности для проведения занятий по тактической подготовке.

Учащиеся старших классов школы — активные участники соревнований по военно-спортивным играм «Зарница» и «Орленок».

ШКОЛА имени Н. Островского признана лучшей по военно-патриотическому воспитанию учащихся среди учебных заведений Свердловского района Бухарской области.

Она удостоена почетной грамоты ДОСААФ СССР.

Здесь проводится немало мероприятий по подготовке будущих воинов. Завершились соревнования юных стрелков, посвященные 40-летию Великой Победы. Старше-

совенований были включены следующие виды: строевая смотр, стрельба, сдача нормативов по ГТО, состязания сандружинниц, военно-спортивной комбинированной эстафеты, преодоление полосы препятствий по гражданской обороне, викторина по истории Вооруженных Сил СССР и т. д.

Немаловажную роль в успешных выступлениях на соревнованиях сыграли военная выправка и прочие знания, полученные учащимися на занятиях по начальной военной подготовке.

Она самым главным слагаемым успеха является увлеченность, с какой занимается военно-патриотическим воспитанием уча-

щихся.

Классники упражняются в метании гранат, соревнуются в беге, прыжках в длину и высоту.

Во всех классах идет подготовка к соревнованиям будущих воинов. Завершились соревнования юных стрелков, посвященные 40-летию Великой Победы. Старше-

(УзТАГ)

ГОТОВЯТСЯ К ВОИНСКОЙ СЛУЖБЕ

клуб революционной и боевой славы школы. Здесь организуются встречи с участниками Великой Отечественной войны и бывшими учениками, которые ныне служат в рядах Советской Армии, конкурсы на лучшее исполнение военно-патриотических песен, тематические вечера.

Гордость учащихся —

Е. ГАНТАНОВ,
помощник начальника
штаба ГО Ташкентской
области по пропаганде.

классники упражняются в метании гранат, соревнуются в беге, прыжках в длину и высоту.

Во всех классах идет подготовка к соревнованиям будущих воинов. Завершились соревнования юных стрелков, посвященные 40-летию Великой Победы. Старше-

зовались ветераны подрастающей смены.

Фото Х. Шадиева.

«Где была слава»

РЕЗОНАНС

«ГДЕ БЫЛА
СЛАВА»

ПОД ТАКИМ заголовком 10 октября 1984 года в нашей газете был опубликован критический материал, рассказывающий о положении дел в детском саду № 81 Сабир Рахимовского района г. Ташкента.

На днях редакции получены официальные ответы. Приводим их целиком:

«Сабир Рахимовский отдел народного образования сообщает, что материал «где была слава» был обсужден на созещении района для заведующих. Была создана комиссия для рассмотрения фактов, указанных в статье, из числа заведующих и внештатных инспекторов. Проверка установила, что факты в основном подтверждены. Было отмечено слабое руководство заведующим детским садом № 81 Н. Д. Брусиновой, некачественная подготовка кадров для воспитательной работы среди педагогического коллектива. Из-за отсутствия контроля со стороны методиста детского сада Г. Гараевой воспитатели приходили на занятия без подготовки, не сблюдали график повышения квалификации.

Приказом района от 16. XI. 84 г. заведующая Н. Д. Брусиновой отстранена от исполнения обязанностей и переведена на должность воспитателя в детсад № 46. За допущенные недостатки в организации учебно-воспитательного процесса методиста Г. Гараевой объявлен выговор. Воспитатели М. Махамова переведены на работу в младшую группу.

Работа детского сада № 81 взята под контроль дошкольного отдела района. Сад включен в план фронтальной проверки на 1985 год.

М. С. АДЫЛОВ,
зам. районо,

С. Р. АБДУЛАЕВА,
методист дошкольного отдела района».

«АНТАНАРИВУ. У молодого поколения планеты сейчас нет более важной задачи, чем борьба за мир и безопасность народов, против угроз ядерной войны, заявил генеральный секретарь Национального исполнительного бюро демократического комитета молодежи и студентов Мадагаскара [КДМ] Ноэльсон Рахарисуа.

От имени юношей и девушек Мадагаскара он выразил полную солидарность с девизом предстоящего XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве «За антиперсональную солидарность, мир и дружбу». Особую значимость этому празднику, согласно которым в текущем году 95 процентов желающих будут обеспечены местами в системе профессионального образования. И. Брунис обвинила правительство в

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

МАДРИД. В настоящем времени в Испании насчитывается 1 млн. 369 тыс. безработных в возрасте от 16 до 25 лет, пишет мадридская газета «Изас». Иными словами, молодые люди этого возраста составляют свыше половины армии «лишних людей» в стране. Газета отмечает, что в 1978 году этот показатель составлял менее 40 процентов. Применяемые правительством меры практически ничего не меняют в бедственном положении молодых испанских безработных. Ожидается, что в наступившем году еще 120 тыс. юношей и девушек будут безуспешно обивать пороги бирж труда в тщетных попытках найти первую в своей жизни работу.

НИКАРАГУАНСКАЯ МОЛОДЕЖЬ: БУДНИ БОРЬБЫ И ТРУДА

Этот снимок глубоко символичен для сегодняшней Никарагуа. Молодежь страны отдает все силы строительству национального повышения новой жизни, защищая страны от контрреволюции.

Ремес Хуатлер (на снимке в центре) со своими боевыми

Фотохроника ТАСС.

нежелания принять эффективные меры по снижению уровня безработицы среди молодежи.

ЛОНДОН. Тысячи студентов приняли участие в состоявшейся здесь массовой манифестации против политики правительства в области образования. Повсюду молодежи, они готовятся достойно встретить Москвичский фестиваль. Многие из них принимают участие в строительстве школ и других объектов в сельской местности, помогают крестьянам в организации колективного труда, организуют курсы по ликвидации неграмотности.

БОНН. Более 200 тысяч юношей и девушек в ФРГ не имеют работы или не могут получить место в системе профессионального образования. Эта цифра назначена в открытом письме, адресованном членом федерального правительства Токио. Письмо отмечается решетом проблем, стоящими перед учебными заведениями. Большинство студентов вынуждено искать побочные заработка, чтобы иметь возможность получить образование. В средних школах ощущается нехватка учителей.

АНТАНАРИВУ. У молодого поколения планеты сейчас нет более важной задачи, чем борьба за мир и безопасность народов, против угроз ядерной войны, заявил генеральный секретарь Национального исполнительного бюро демократического комитета молодежи и студентов Мадагаскара [КДМ] Ноэльсон Рахарисуа.

По данным ОНП, в 1984 году

западногерманских юношей и девушек было как никогда трудно устроиться на работу или поступить в профессиональные учебные заведения. Не следует полагаться и на многообразные официальные программы, согласно которым в текущем году 95 процентов желающих будут обеспечены местами в системе профессионального образования. И. Брунис обвинила правительство в

затяжном митингом, участниками которого подчеркнули, что курс на ограничение государственной помощи школам, коллегиям и университетам поставил систему образования на грань небывалого кризиса. Продолжение такой политики, говорилось на митинге, лишит десятки тысяч молодых англичан права на обучение.

Особому осуждению подверглись планы кабинета консерваторов «экономии» десятки миллионов фунтов стерлингов за счет прекращения выплаты денежных пособий большой категории студентов.

Демонстрации под тем же лозунгами прошли также в крупном промышленном центре Англии Лидсе, в ряде го-

родов Шотландии.

Марш протеста завершился массовым митингом, участниками которого подчеркнули, что курс на ограничение государственной помощи школам, коллегиям и университетам поставил систему образования на грань небывалого кризиса. Продолжение такой политики, говорилось на митинге, лишит десятки тысяч молодых англичан права на обучение.

Особому осуждению подверглись планы кабинета консерваторов «экономии» десятки миллионов фунтов стерлингов за счет прекращения выплаты денежных пособий большой категории студентов.

Успешно развиваются со- ветско-индийские торговые

отношения. СССР ста-

дом из главных торговых партнеров Индии, а индийский экспорт занял большое место в нашей внешней тор-

говле. Помимо традиционных товаров — хлопка, чая, джу-

на, сахара и текстиля, в Сове-

тском Союзе не только

струются в Индии промышленные объекты, но и оказы-

вают свое действие в эксплуатации построенных пред-

приятий, освоение которых

стало возможным благодаря

согласию индийской стороны.

Советский Союз не только

струится в Индии промышлен-

ные объекты, но и оказы-

вают свое действие в эксплу-

атации построенных пред-

приятий, освоение которых

стало возможным благодаря

согласию индийской стороны.

В 1927 ГОДУ Надежда Константиновна Крупская писала: «У нас имеется большой разрыв между школой и библиотекой. Надо обмыи смили найти путь, как наилучше обслужить ребят». Эти слова были сказанные тогда, когда наша страна была еще молодой и библиотек было совсем мало. Молодые граждане не были еще привыкать к художественной литературе. Мысли, высказанные Н. К. Крупской, и в наши дни являются актуальной. А какие мы сегодня имеем возможности читать? Как обстоят дела с библиотеками и читателями? На эти вопросы можно ответить, не загружаясь.

Только в нашем Ходжаабадском районе функционируют десятки школьных, колхозных и детских библиотек. Их фонд растет год от года.

ЗАВТРА — ДЕНЬ АЭРОФЛОТА

НА ЗЕМЛЕ И В НЕБЕ

АЭРОФЛОТ и школа... На первый взгляд, понятия, отстоящие друг от друга на огромном расстоянии. Но это только на первый взгляд. А если взглянуть глубже?

На одном из конкурсов професионального мастерства, в котором участвовали бортпроводники Узбекского управления гражданской авиации, автор этих строк спросил у победительниц: какую роль в выборе ими специальности сыграла школа. «Огромную», — был единодушный ответ девушек. Именно в школе, а многие затем в педагогических вузах получили обширные знания истории, литературы, географии, иност-ранных языков. Да мало ли предметов необходимо знать бортпроводнице, чтобы успевшими справляться со своей главной обязанностью — быть заботливым, обходительным «воздушным гидом»!

Ну и Аэрофлот не остается в долгу. В определенные периоды он предоставляет солидные — в размере 30 процентов — скидки на приобретение авиабилетов. С ноября прошлого года по 15 апреля 1985 года этими льготами могут воспользоваться школьники в возрасте старше 12 лет, учащиеся училищ и школ профорганизации, дневного обучения, студенты дневных отделений высших и средних специальных учебных заведений, слушатели дневных подготовительных отделений при вузах, экскурсионные группы студентов, учащихся школ и техникумов (более 15 человек) по заявкам учебных заведений. Этими льготами пользуются многие школы республики, учащиеся которых бывают на каникулах у своих сверстников Москвы, Ленинграда, Киева, других городов страны. Аэрофлот работает в тесном контакте с Республиканским советом по туризму, Ташкентским бюро путешествий и экскурсий, что делает путешествия приятными не только в воздухе, но и на земле.

За 60 лет, которые отметил недавно авиацита Узбекистана, проделан огромный путь от тихоходных «юнкерсов», К-5 и П-5 до современных воздушных лайнеров Ил-86, Ил-62, Ту-134, Ту-154.

Забота о людях — главный принцип работы авиаторов. Следуя этому принципу, они организовали много хороших, действительно, добрых услуг. Сегодня, например, рабочие и служащие 12 предприятий Ташкента могут приобрести авиабилеты непосредственно у себя на фабрике или заводе. Таким видом услуг в прошлом году воспользовались более 3,5 тысячи человек. Более широко стал внедряться метод приема заказов авиабилетов по телефону с их последующей доставкой на дом. Таким методом было обслужено более 10 тысяч человек, в том числе 1,240 инвалидов и участников Великой Отечественной войны.

Своими добрыми помощниками называем мы авиаторов. Объем их работы чрезвычайно велик. Только в прошлом году пилоты УзАГА перевезли 55 тысяч тонн почты и грузов, ими обработано с воздуха более 5 миллионов гектаров сельскохозяйственной площади. В 35 отдаленных районах Урала, Сибири и Дальнего Востока летают из Узбекистана грузовые лайнеры Ил-76, Ан-12, Ан-26. С апреля по октябрь прошлого года они доставили туда 11 тысяч тонн овощей и фруктов. И это тоже забота о людях, забота том, чтобы они вовремя получали поздравления и письма, свежие газеты и журналы, чтобы на столе у них всегда были дары щедрой нашей земли.

Мы редко задумываемся над этим, но вся наша жизнь связана с авиацией. С людьми, живущими на земле, работающими в небе.

А. САШИН.

КНИГА И МЫ

Наша школьная библиотека — любимое место учеников. Большинство из них — учителя, ведь нельзя представить современного учителя без личной библиотеки. Назову имена некоторых из них.

Садик Атабаев преподает родной язык и литературу в средней школе № 21 уже 25 лет, старший преподаватель. В его личной библиотеке свыше 2 тысяч книг, журналов и альбомов. В их семье все любят книги. Его дочь Кимехон Атабаева — студентка IV курса факультета работников библиотек Наманганского педагогического института.

В последнее время в районе растет число лиц, работающих в нашем Ходжаабадском районе функционируют десятки школьных, колхозных и детских библиотек. Их фонд растет год от года.

Ваш народ сравнивает книгу с хлебом. И поэтому наша задача — задача работников библиотек, учителей и родителей — учить молодежь обращаться с книгами, воспитывать ее в духе любви и уважения к ним. Это нужно делать не только в школе, а до того момента, как мальчики впервые взяли в руки книгу.

Ном пользования школьным фондом. Но порой мы сталкиваемся с такими читателями, которые не умеют обращаться с книгами. Они портят их, никак не думая о том, как они необходимы людям. Обычно, когда это происходит на глазах у взрослых, родителей, которые не делают никаких замечаний малышам.

Огромная забота нашей партии и правительства по обеспечению школ учебниками и художественной литературой. Работники библиотек совместно с классными руководителями постоянно заботятся о своих учениках-читателях, проверяют состояние книг, проводят беседы с учащимися о правиль-

имеющих личные библиотеки. Большинство из них — учителя, ведь нельзя представить современного учителя без личной библиотеки. Назову имена некоторых из них.

Садик Атабаев преподает родной язык и литературу в средней школе № 21 уже 25 лет, старший преподаватель. В его личной библиотеке свыше 2 тысяч книг, журналов и альбомов. В их семье все любят книги. Его дочь Кимехон Атабаева — студентка IV курса факультета работников библиотек Наманганского педагогического института.

В этой же школе 40 лет работал Халбек Атабаев, отличник народного образова-

ния, ныне пенсионер. К нему и сегодня ходят его воспитанники — учащиеся школы № 21. Они пользуются его библиотекой, где более 3 тысяч книг.

Имя Сабиджана Джираева, отличника народного образова-

ния, ныне пенсионер. К нему и сегодня ходят его воспитанники — учащиеся школы № 21. Они пользуются его библиотекой, где более 3 тысяч книг.

Имя Сабиджана Джираева,

учитель средней школы № 21.

Ходжаабадский район.

СОКРОВИЩНИЦА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗУМА

ПРИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ библиотеке имени В. И. Ленина в Москве, в одном из крупнейших в мире книгохранилищ, действует Музей книги. Его директор кандидат филологических наук Татьяна Кондакова подводит меня к стенду экспозиции. Он посвящен истории формирования книги. Каждый экспонат здесь прородился из глиняной таблички с клинописью из Месопотамии середины второго тысячелетия до н. э. Но шли века и менялась форма книги — она становилась то свитком, то стопкой, то гармошкой, пока не обрела, наконец, привычную нам форму, именуемую на языке книговедения кодексом. За каждым из представленных витрин висят надписи, объясняющие значение экспоната.

Полиграфисты многих стран немало сделали и для решения проблемы хранения книг, которые занимают большие площади. Созданы были эффективные способы перевода книжной информации на слайды, микрофильмы, микрофоны. Они также представлены в экспозиции.

Революция книжного дела не могла не коснуться материалов, из которых делают книги, в первую очередь бумаги. В последние десятилетия все большую популярность завоевывает глиняная бумага, которая с успехом заменяет деревесную. У нее целый ряд достоинств, и, пожалуй, главное — прочность. Книги для детей, сделанные на синтетической бумаге, выставленные в музее, красива и очаровательна.

— А вот индийская книга, — показывает Татьяна Кондакова. Под стеклом — замечательные памятники искусства книги — шедевры книжного оформления. В музее бережно хранится одна из первых европейских книг — «42-строчная библия», напечатанная в 1455 годах и принадлежащая к числу высочайших достижений типографского искусства. Украшением хранiliща является коллекция инкунабул — пачек мелко-мелко написанных листов. Это один из интереснейших экспонатов музея.

По соседству находится другой раздел экспозиции. Здесь демонстрируются миниатюрные издания и фолиант. Обходя факсимильное издание атласа XVII века, не сразу понимаешь что это тоже книга, настолько она огромна — в добрую половину человеческого роста. По сравнению с нашей страной, то она была сделана в типографии города Вильнюса в 1522-23 годах и называлась «Малая подорожная книга». С ее помощью можно было ориентироваться в стране.

Что касается первой книги, изданной на территории нашей страны, то она была сделана в типографии города Вильнюса в 1522-23 годах и называлась «Малая подорожная книга». С ее помощью можно было ориентироваться в стране.

Игорь КОНСТАНТИНОВ, корреспондент АПН.

размер 2,7 см. Еще одна книга — «Апостол» Ивана Федорова — первая точно датированная книга, напечатанная в Москве.

Книга, как это поначалиу парадоксально, — экспонат весьма сложный для показа. Дело в том, что вся многогранность и красота ее содержания и формы, созданной одновременно в интеллектуальной и материальной сферах, раскрывается только при перелистывании, при чтении. А в музее такого пути, казалось бы, исключено. Проблему удалось преодолеть, применяя принцип расчленения композиции на отдельные сюжеты, что позволило показать книгу как в движении. Этой целью во многом служит глиняная бумага, раскрыта, и на листе видна надпись, сделанная рукой Пушкина. Этот памятник единственный в Москве (все остальные собраны в Пушкинском доме в Ленинграде). С ними соседствует «Путешествие из Петербурга в Москву». Радиоиздания для детей, сделанные на бумаге, выставлены в музее, красива и очаровательна.

Почетное место в музее занимает мемориальная комната В. И. Ленина. Основатель Советского государства имени В. И. Ленина отправился в увлекательное путешествие по столице братской страны — Гаване. И хотя путешествие было заочным — в кинозале вузовского дворца культуры, оно не потеряло своего очарования. Гиды — Луис Томайо и Хорхе Гонсалес, студенты восточного факультета Ташкентского университета, с подобающим житием Острова Свободы темпераментом комментировали цветные слайды. Во взволнованном рассказе звучали воспоминания о дни, когда на их родине проходил XI Всемирный фестиваль молодежи.

— Даю — отличница, говорит Рустам. — Кроме того, во время хлопнувшейся страды, когда мы выезжали на помощь землемедельцам, она предложила пять дней отработать в фонд фестиваля, и сама собрала за эти дни 520 килограммов хлопка. У себя на фабрикте она оформила уголок, где рассказала о всех важных этапах международного молодежного движения.

Следуя обычаям своего гостепримного народа, и в заочном путешествии кубинские ребята остались верны традиции — дарить друзьям сувениры. Их коллекция инкунабул — пачек мелко-мелко написанных листов. Это было большое значение. Много времени, умения, кропотливого труда требовалось для создания каждого из них. Покупатель по своему вкусу мог заказать переплет. Ясно, что это было по карману только состоятельным людям. Поскольку первые печатные книги сильно смахивали на рукописные, подражали им, то у них не было и титульных листов. Зато чего только не придумывали, чтобы предсторечь книгу от деформации, порчи, продлить ее жизни. К блоку книги крепили деревянные дощечки, прошивали кожей, делали художественные застежки, темки, вешали «крышки». Оформление книги придавало ей большую письменность и стиль — дар Томаса Генриха Гонсалеса, студента восточного факультета Ташкентского университета, с подобающим житием Острова Свободы темпераментом.

Приятно, что в музее есть и другие экспонаты, которые рассказывают о жизни и творчестве В. И. Ленина — Томас Генрих Гонсалес, студент восточного факультета Ташкентского университета, с подобающим житием Острова Свободы темпераментом.

В музее есть и другие экспонаты, которые рассказывают о жизни и творчестве В. И. Ленина — Томас Генрих Гонсалес, студент восточного факультета Ташкентского университета, с подобающим житием Острова Свободы темпераментом.

Игорь КОНСТАНТИНОВ, корреспондент АПН.

Экспозиция показывает книгу как вместилище человеческого разума, орудие революционного преобразования мира, неотъемлемую часть историко-культурного процесса. Как вершины достижений человеческого духа воспринимаются прижизненные издания Гете, Сервантеса, Данте, Вольтера, Достоевского, Горького, Тагора, Маяковского, других выдающихся деятелей науки и литературы. Аккуратно разложены на витринах восьмь тоненьких синих книжечек — самое раннее издание романа в стихах «Евгений Онегин». Книжка пятой главы раскрыта, и на листе видна надпись, сделанная рукой Пушкина. Этот памятник единственный в Москве (все остальные собраны в Пушкинском доме в Ленинграде).

Приглашение к участию в НАСТРЕЧЕ XII ВСЕМИРНОМУ ФЕСТИВАЛЮ МОЛОДЕЖИ И СТУДЕНТОВ В МОСКВЕ



А у нас во дворе...

Фотоэтюд В. Портнова.

ЕСТЬ У ДРУЖБЫ НАЧАЛО

ПРИЯВЛЯЯ приглашение курийских сверстников, группа студентов Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина отправилась в увлекательное путешествие по столице братской страны — Гаване. И хотя путешествие было заочным — в кинозале вузовского дворца культуры, оно не обходится без национального танца, хоровода и праздничного наряда. Для того, чтобы стать победителем, нужно не только хорошо учиться, но и быть активным пропагандистом фестивального движения. А для этого необходимо участвовать в лекционной работе, в оформлении наглядной агитации, в художественной самодеятельности, в субботниках и воскресниках, в других мероприятиях, которые мы посещаем XII Всемирному фестивалю молодежи.

— Даю — отличница, говорит Рустам. — Кроме того, во время хлопнувшейся страды, когда мы выезжали на помощь землемедельцам, она предложила пять дней отработать в фонд фестиваля, и сама собрала за эти дни 520 килограммов хлопка. У себя на фабрикете она оформила уголок, где рассказала о всех важных этапах международного молодежного движения.

Следуя обычаям своего гостепримного народа, и в заочном путешествии кубинские ребята остались верны традиции — дарить друзьям сувениры. Их коллекция инкунабул — пачек мелко-мелко написанных листов. Это было большое значение. Много времени, умения, кропотливого труда требовалось для создания каждого из них. Покупатель по своему вкусу мог заказать переплет. Ясно, что это было по карману только состоятельным людям. Поскольку первые печатные книги сильно смахивали на рукописные, подражали им, то у них не было и титульных листов. Зато чего только не придумывали, чтобы предсторечь книгу от деформации, порчи, продлить ее жизни. К блоку книги крепили деревянные дощечки, прошивали кожей, делали художественные застежки, темки, вешали «крышки». Оформление книги придавало ей большую письменность и стиль — дар Томаса Генрих Гонсалеса, студента восточного факультета Ташкентского университета, с подобающим житием Острова Свободы темпераментом.

Приятно, что в музее есть и другие экспонаты, которые рассказывают о жизни и творчестве В. И. Ленина — Томас Генрих Гонсалес, студент восточного факультета Ташкентского университета, с подобающим житием Острова Свободы темпераментом.

Игорь КОНСТАНТИНОВ, корреспондент АПН.

ШКОЛЬНЫЙ СТАДИОН

УСПЕХ ЮНЫХ ХОККЕИСТОК

БОЛЕЕ шести лет в школе им. Н. Островского города Джуши существует секция по хоккею на траве. Возглавляет ее тренер И. Альбов. Спортсмены школы добились заметных успехов, выступая в соревнованиях на первенство области и республики. Они занимали вторые места в соревнованиях на призы памяти Т. Ахуновой, проводимых в колхозе «Политотдел» Ташкентской области, на первенство Азербайджанской ССР, хоккейной сборной Самаркандской области. В составе команды-призера было немало спортсменов из школы им. Н. Островского.

В эти дни команда юных хоккеисток ведет подготовку к предстоящему участию в Всесоюзных играх сельской молодежи.

Известны своими яркими